

臺南市政府婦女權益促進委員會 第4屆第1次會議紀錄

時間：106年7月6日（四）下午2時

地點：永華市政中心6樓簡報室

主席：吳副市長宗榮

出席人員：如簽到表

記錄：蔡宛庭

壹、主席致詞暨介紹本屆委員、頒發聘書：(略)

貳、上次會議列管事項辦理情形

一、確認上次會議紀錄

序號	委員意見	局處回應	主席裁示
(一)	卓委員春英： 有關一站式服務目前僅有2家醫院是否足夠，建議請努力擴增至5個點。	衛生局： 目前一站式服務設置地點為成大醫院和麻豆新樓醫院，今年原預定加入的祐生醫院因工程驗收問題將稍微延遲。後年會持續於溪北地區說服醫院加入一站式服務。	請衛生局作為目標努力。
(二)	卓委員春英： 有關上次會議討論愛國婦人會館產權問題，請文化局更新處理情形。	文化局： 1.愛國婦人會館因時間久遠等因素，目前並無列帳於國有財產署，故本局以建議該署重新列	有關愛國婦人會館產權情形，文化局如有相關問題可請張副市長協助。本案於下次會議再提出最新辦理情形。

		<p>帳。未來待登錄為國有財產後，再詢相關規定進行撥用。待其撥用給臺南市政府，才能根本地解決紅十字會的借用事宜。</p> <p>2.本局已函文予國有財產署，預定七月底前與該署進行討論後，再配合辦理相關事項。</p>	
--	--	---	--

二、列管事項與辦理情形

(一) 工作報告 主席裁示 及委員建 議事項	決議重點	辦理情形	執行 單位	管考 建議
本委員會議納入經濟發展局工作報告。	將本府相關促進經濟發展之單位納入就業及經濟組，以利該組組織任務分工與業務推動。	一、本局積極辦理招商活絡經濟發展，增加就業機會，包含工業區開發與招商，商四、商八等積極招商中。工業區內廠商或服務中心如有相關就業機會，將就近考量附近女性就業機會。另積極輔導轉型觀光工廠，未來若有	經濟發展局	解除列管

		<p>相關就業機會，亦會以就近之女性就業人口優先考量。</p> <p>二、後續辦理研討會時協助宣導或發送兩性職場之文宣品，以加強落實兩性就業權益。</p>		
人事處工作報告新增內容。	請人事處於下次工作報告中，將市長、副市長加入本府首長性別比例統計項目。	本次工作報告，已將市長、副市長列入性別比例統計項目。	人事處	解除列管
(二) 討論提案	決議重點	辦理情形	執行單位	管考建議
由民族事務委員會提供「西拉雅族」婦女教育文化與媒體相關資源報告。	於 106 年第 4 屆第 1 次會議進行專案報告。	於本次會議報告。	民族事務委員會	解除列管
有關本會設定討論的主軸(題)，俾利聚焦、彙集成果並提高成效，提請討論案。	建請第四屆委員決定。	一、為延續與強化本委員會功能，本局於 5 月 25 日辦理「共識會議」，透過介紹本市婦權會歷史脈絡和運作機制，促進委員交流互動、經驗傳承，並建立委員會發展共識。	社會局	繼續列管

		<p>二、本案經上述「共識會議」討論決議：發展主軸由各分工小組自行訂定。</p> <p>三、本案後續辦理情形併入「提案二」討論。</p>		
--	--	--	--	--

參、各單位工作報告：

序號	委員意見	局處回應	主席裁示
一	<p>王委員世智： 請社會局、衛生局將有關新住民之用詞統一修正。</p>	<p>社會局： 依委員建議之後會將用詞統一以新住民呈現。</p>	依委員意見修正。
二	<p>王委員世智： 有關會議資料第 51 頁家庭教育中心辦理之婦女數位學習－「e 化家庭生活」日期為 107 年，請釐清。</p>	<p>教育局： 文字為誤植，正確應為 106 年。</p>	依委員意見修正。
三	<p>王委員世智： 有關警察局（第 60 頁）、衛生局（第 70 頁）針對一站式服務的工作報告皆為 33 件，請問 105 年性侵害總數為多</p>	<p>衛生局： 105 年符合一站式服務的為 45 件，進入的為 33 件，合佔比例 73%。</p>	依委員意見修正。

序號	委員意見	局處回應	主席裁示
	<p>少？33 件佔多少比例？建議之後工作報告呈現相關數據，並提出改善作法。</p>		
<p>四</p>	<p>卓委員春英：</p> <p>有關鄰近縣市發生因照顧壓力形成的社會事件，本市如何發掘潛在風險的家庭照顧者，且能提供什麼樣的支持？避免同樣的憾事發生？</p>	<p>社會局：</p> <ol style="list-style-type: none"> 1. 本局照管中心針對潛在對象，是透過醫院密切配合，針對出院後須於家庭中照顧者，轉介進入本中心連結後續服務。另外在社區中，則是強化關懷據點志工與里幹事，以發覺社區中有照顧需求的家庭。 2. 其中針對須高度關懷的家戶，像是家中有慢性疾病或是中風失能者等進行列管，每週由志工提供至少 1 次的到宅關懷，以連結相關經濟、照顧服務資源。 	<p>--</p>

序號	委員意見	局處回應	主席裁示
五	<p>卓委員春英：</p> <p>請問臺南市針對目前失能、失智等須要長期照顧者是否有相關統計資料，例如推估人數、居家照顧比例、長照服務使用比例等，以掌握服務對象的狀態，像是透過身心障礙手冊、精神病患列管或低收入戶等資料，評估風險等級，以建構服務網絡。</p>	<p>1. 衛生局：</p> <p>本局列管的身心科個案數為1萬300多人，面訪比例為70%，其餘為電訪。</p> <p>2. 社會局：</p> <p>(1) 依據5月份人口統計，65歲以上人口及50歲以上的身心障礙者，推估失能需求人口為4萬多人，如以長照2.0中八大對象推估，則有5萬7,000多需求人口。本市使用外勞的數據為1萬4,264人，入住機構為1萬多人，使用長照服務將近1萬多人。從推估數值與使</p>	--

序號	委員意見	局處回應	主席裁示
		<p>用服務數據來看，目前大多數是有接受到服務，然當然還是會有些潛在未被發掘的服務對象，本局會持續加強個案開發與相關服務宣導。</p> <p>(2) 本市與鄰近縣市相比，擁有380個關懷據點甚為綿密，透過供餐與到宅關懷，提高通報率，並針對獨居者推廣緊急救援系統安裝，以加強宣導，讓民眾知悉相關長照服務，達到預防效果。</p>	
六	卓委員春英： 建請針對長照 2.0	--	請社會局下次針對長照服務進行專題

序號	委員意見	局處回應	主席裁示
	服務，各局處相關作為情形，形成專題進一步討論。		報告。
七	王委員建強： 有關會議資料第 37 頁，家防中心受理家暴被害人通報數為 1,726 案，而在第 63 頁中，警察局的數據卻為 1,142 件，數據的落差原因為何？	社會局： 家防中心通報案件來源，除警政單位，另有醫院、教育端等，故警政單位數量會比家防中心為少。	--

肆、專題報告：

一、單位：社會局

題目：婦女中心協力雙部曲計畫

二、單位：民政局

題目：臺南市新住民配偶照顧與輔導

三、單位：民族事務委員會

題目：西拉雅婦女權益報告

四、委員意見、局處回應與裁示情形：

序號	委員意見	局處回應	主席裁示
(一)	王委員世智： 1.首先肯定民政局針對新住民人口	民政局： 數據與名稱將依委	(略)

序號	委員意見	局處回應	主席裁示
	<p>的普查，這也是全國第一個完成普查的縣市。然既有相關數據，建議就不使用移民署資料，而引用普查數據。</p> <p>2.建議將照護成效改為照「顧」成效為佳。</p>	<p>員建議修正。</p>	
(二)	<p>王委員世智：</p> <p>有關幾年下來由民政局提供之新住民名冊由新住民中心提供服務以有相當成果，請求進一步提供電話號碼，減少社工奔波。</p>	<p>民政局：</p> <p>有關名冊之電話號碼，因顧及新住民意願，請准由本局帶回討論，於下次會議中進行相關回應。</p>	<p>請民政局下次會議中回應新住民名冊資訊是否能包括電話號碼之相關做法，並依委員建議將新南向政策之相關內容進行補充。</p>
(三)	<p>卓委員春英：</p> <p>1.有關新住民報告中第14頁提及之執行困難，建議深入分析原因才能有解決策略。</p> <p>2.在報告中看不見針對新南向政策的呼應、對應作</p>	<p>民政局：</p> <p>本次報告主題為新住民配偶的照顧輔導成效，未來如有相關針對新南向政策的內容，再納入工作報告。</p>	

序號	委員意見	局處回應	主席裁示
	法。		
(四)	<p>卓委員春英：</p> <p>有關西拉雅族的全貌無法從報告中看出。另，既西拉雅族為母系社會，須增進之婦女權益為何？</p>	<p>民族事務委員會：</p> <p>1.西拉雅族尚不被內政部承認為「原住民族」，故仍由本府努力爭取中。過去申請登記有1萬5,000多人，實際有意願者為1萬2,000多人。在縣市合併後，由民政局配合辦理，在戶籍欄加註者有2,000多人。本會會持續努力將西拉雅族正名，唯有正名後，才能有相關發展與推動。</p>	<p>依民委會所提，於下次會議補充資料。</p>
(五)	<p>陳委員貞樺：</p> <p>在今天報告中非常仔細的是關於如果要西拉雅族長久的生存，此族群的特性、文化要被長久保留的重要性，但其中缺了一塊是關於西拉雅族經濟、就業的部分。因為西拉雅族有他們自己的生存特性，是否有哪些生存方式是跟社會經濟交互的地方，建議民委會在與西拉雅族接觸過程中將資訊收集進來，便可由婦權會針對協助西拉雅族如何長久生存</p>	<p>2.西拉雅族過去為母系社會，然現前已與一般社會無異。然在其文化中所存之女性儀式，是本會努力保存的文化內容。另本會在推動平埔相關計畫</p>	

序號	委員意見	局處回應	主席裁示
	進行相關協助。	<p>中，會持續致力於納入女性成員參與。</p> <p>3.有關西拉雅族人口相關資訊，本會將針對現有登記人口進行分析，包括性別比例等資訊，於下次會議中呈現。另外，關於西拉雅族部落生活狀況，現有平埔活力計畫協助、輔導部分部落整理相關資訊，亦於下次會議中提供。</p>	

伍、討論提案

提案一

提案單位：社會局

一、案由：

為推展本府婦女福利，本府擬訂定「106年度婦女福利與權益施政計畫」(請參第109至135頁)，計畫內容含施政目標及預算配置，作為本局106年執行婦女福利之依據，提請討論。

二、說明：

- (一) 有關「訂定婦女福利或婦女權益年度施政計畫」，現為中央政策方向，且列為各縣市社會福利考核婦女福利考核之指標。
- (二) 本案原應於 105 年底至 106 年初提送本會，然為配合會議召開時間與適逢新一屆委員就任，故於本次大會提報。

三、辦法：

- (一) 本計畫經婦權會討論通過後，由本府各局處依計畫所定之目標與內涵推動本市婦女福利服務與相關權益措施。
- (二) 通過之計畫將公布於本局官方網站，落實資訊公開。

四、委員意見：

柯委員慧貞

- (一) 建議工作報告應與施政計畫有所連結。
- (二) 建議未來施政計畫的需求分析、策略及預期效益必須要相扣連。需求分析出來是建立目標，後面才形成策略來達成目標，而預期效益則是目標的達成率。例如（第 110 頁）居家托育服務制度如是在強化登記制度，那目前登記的數量就是需求分析，然後今年度要達成的登記量就是預期效益。另外例如（第 116 頁）是關於提升新住民讀寫能力的課程，那不識字比例即為需求分析，預期效益應為下降多少比例，而不是服務人次。
- (三) 肯定臺南市各局處啟動相關工作計畫來共同促進婦女權益，但在跨單位連結與效果上可以再加強。

(四) 另建議新年度計畫可加入創新服務，包括對應中央之相關政策，新南向政策、前瞻計畫、長照 2.0 等。

五、局處回應

社會局：請准予透過今年推動的過程更進一步瞭解相關需求後，於明（107）年進行預期效益等相關之修正，

六、決議：

明（107）年計畫先進入各分工小組請委員提供修正意見後，再於大會中提出。

提案二

提案單位：社會局

一、案由：

有關本屆婦女權益促進委員會委員分工小組相關事宜，提請討論。

二、說明：

- (一) 依據「臺南市政府婦女權益促進委員會設置要點」第 5 點規定：「本會應依權益業務分設分工小組，由府外委員擔任各組組長，並由相關局、處、會負責幕僚作業。」並依據本府婦女權益促進委員會第 2 屆第 5 次會議提案二決議，本會置就業及經濟、福利服務、教育及文化、健康及醫療、人身安全等 5 組。
- (二) 經府外委員於本局 106 年 5 月 25 日辦理之「共識會議」進行選組，分組名單如附表（如會議資料第 108 頁）。
- (三) 建請各小組於下次小組會議時，互推府外委員擔任組長，並依共識會議決議訂定各組發展主軸。

三、辦法：

由各分工小組之幕僚單位（勞工局、社會局、教育局、衛生局及警察局）納入各小組會議議程進行討論。

四、決議：照案通過，請各分工小組納入議程討論。

陸、散會：下午 4 時 15 分。